

# GAZETA TRANSILVANIEI

Intemeiată în 1838 de George Barițiu

Cu tot disprețul pentru popor, aristocrații și oligarhii aici 24 de ore a-ar fi fost în stare să susțină singuri statul (istoria Transilvaniei) G. BARIȚIU

Concesionarea anunțurilor și abonamentelor: Prima Agenție Română de publicitate GH. ILESCU București, s. Ionica 6

Redacția: Brașov, Piața Libertății 28  
București, ss. Vocevozi 50  
Administrația: Brașov, Piața Libertății 28  
București, s. Ionica 6

### APARE SEARA IN FIECARE ZI DE LUCRU

ABONAMENTUL  
Trei luni Șase luni Un an  
România: 16 30 60 Lei  
Străinătate: 30 60 90 Lei  
Telefon Brașov 228

## Manifestele bolșevice

bolșevismului încercă să-și întindă ghiarele ucigărilor țara noastră. Pe străzile Brașovului și la particulari au zilele acestea scrieri de propagandă ale duhului de îndrăgire.

**omâni!**  
idei-vă ochii și priviți rânjetul diabolic al celor ce rea. Ei sunt cei ce caută prin tot felul de mijloace să ne de pe tronul de glorie și sfântă răsplăta a suferințelor le-ași îndurat de-a lungul veacurilor. ea lor e trznnet-de distugere, iar vorbele lor otravă de ate și cinstite.

afi voi minciuna dintre rândurile broșurei sămănată răzile orașului nostru? Și nu v-ați cutremurat de fiori versurile de cucuvar în care se spurcă și blasfemează finte pagini de glorioasă suferință a neamului nostru, t privirea pe iscătorii: „Un schilod dela Oltuz”?... igagii ordinei, apostolii întunerului îndrăzneș să ma a celor mai mărețe și mai desăvârșite figuri ale neamului...

guri săpate în bronzul vitezei dela Mărășești, voi, cari u cei ce alătura de voi ați pecetluit cu sânge și cu plata durerilor unui neam—nu vă cutremurați de revoltă ei neuitarea îndrăznei plină de păcate, care cerea să nță și noroi din lăzărțile fapte cari au povestit lu-gi de vitejia neamului românesc?

ntu asta em suferit noi? Chiarurile îndurate și sângele potop peste plaiurile noastre merită care răsplata pe care rca să ni-o întindă acum cei ce vor perire? Nul

Aruncați-le în ochi puberarea de minciună cu care vor să vă nească. Răsplata pe care em meritat-o, ne-am fuzit-o noi prin a noastră, și ea ni s-a oferit ca alinare a suferințelor noastre acurii de către mâna dreptății eterne.

ități că avem mii și sute de mii de morți cari dedesup- tui atregului cuprins românesc, se vor svârcoli și vor prăbuși pământul peste noi, dacă nu le vcm și cinsti și apăra cu cinstie ceea-ce ei ne-au câștigat și ne-au lăsat drept moștenire a vitezei și răznilă a morții lor.

diastămat cel ce nu ascultă glasul fuzuritorilor libertății noastre, cari pentru noi cinstiți și-au viața. Pândiți și loviți la mir hidrele cari vor să le răstorne crucea dela cap, dacă nu volți să vă faceți vinovați de greul cu care apasă blăstămii morților.

l morților țării, porunca martirilor fericirii noastre, fie trăz- nța căruia să se destrame orice încercare drăcească, care a surpe monumentul măreț ce se ridică astăzi peste tot ead de sângele neamului nostru, dela un colț până la Marei Români!

## In amintirea unor mucenici uitati

„Statul Țării” din Chișinău face următoarea comemorare a voluntarilor transilvăneni ucii mișelește în gara Chișinău:

Potrivit datinei străbune, am sărbătorit și de astă dată sărbătoarea Bobotezei cu tot fastul și mizeria ce se cuvine unei zile atât de mari și de simbolice pentru legea noastră creștină.

Cele donăzeci și una de bubuituri de tun tradiționale, su răsunat pretutindeni în cuprinsul României Mari amintind, prin vibrarea lor sumbră, că sub spărtura vitezei a armatei, fie ce locuitor își poate vedea de munca lui în linie în țara noastră în timp ce alți țari suat încă scaldate în valuri de sânge.

Dar osebii de aceste gânduri. În amintirea noastră a celor din Chișinău, care am spus că alie zile de căt acestor, zita Bobotezei a trebuit să trezească și zilele.

Ne-am amintit și nume, cum a fost sărbătorită zita Bobotezei acum doi ani.

Sunt numai doi ani de atunci și ni se pare că două secole ne desparte de acea zi de sânge când bravii voluntari transilvăneni, atacați de oștrii nepuștii asupra lor de către haitele sălbatice, au stropit cu cel din urmă sânge românesc pământul Basarabiei care începea a vedea lumina.

Să ne bucurăm de ziua așteia de astăzi. Să mulțumim ostașului român, care, stând de pază la Nistru, ne îngăduie să sorbim toată aroma sărbătorilor străbune.

Dar să nu uităm nici pe mucenicii modeste și obscuri care acum doi ani și-au găsit moartea în gara Chișinău. Să vărsăm o lacrimă în amintirea lor.

Căci marea lor a fost moarte de Români, au murit pentru că mergeau în ajutorul României și muridii ne-au dat nouă tuturor din Basarabia zilele de astăzi care, chiar așa grele cum sunt, sunt totuși, nesfârșit mai bune de cât acelea în care au pierit danșii.

## Creaturi zi de zi

### Cultură superioară

Spunea primul ministru ungar mai zilele trecute că nu poate fi condus un popor cu cultură superioară de alte neamuri inferioare lui în cultură. Și dintre cei vizitați de Huszar nu lipsese nici Români.

Daă ministrul Huszar căuta să privească peste zidurile chinezesti între cari se făcea bălbăneata vieții publice ungaruși, zărea în streșințele faima numelui românesc dusă de parte peste mări și țări, pe tărâmurile unde „cultura superioară” ungarușă nu și-a scris încă numele.

Intâmplător îmi vine în mână o informație din Franța, care vestește că din 300 candidați la concursul de intrare în clasa de cauto dela Conservatorul din Paris au reușit numai 18, adică 10 Francezi și restul de 8 străini dintre cari 5 (al cincii) români.

Și suntem acum la începutul unei legături care ne apropie mai mult de Apis, făcându-ne astfel tot mai larg terenu de emulație culturală.

Trecutul nostru cultural de până acum se pare a fi o totul strein de cunoștința „superiorilor” din Budapesta. Regretăm dacă cultura ungarușă n-a făcut încă cunoștința celebrilor, cari poartă nume ca Marinovcu, Babes etc. și dacă în țara lui Huszar n-a cătruns încă faima nouii Edison, pe care totuși lumea cîntă știe că-i chiamă Constantinescu, și că nu e de origine ungar.

Pe septe sunt atât de superiori ungaruși încât nu mai sunt în stare să distingă ce se petrece în jurul lor. Îi admirăm atunci și-i felicităm.

## Universitatea populară din Brașov

Corpul didactic din orașul și ținutul Brașov, constituit într-o „Asociație Județeană didactică” cu scopul de a se ocupa de chestiuni referitoare la bunul mers al învățământului, dorind să contribuie, în limita puterilor sale, la promovarea cămăii interesate a culturii în publicul doritor de instrucțiune din oraș, cultură de care are așa nevoe omernia în vremurile noastre, băntăite de atâtea rele sufletești și sociale, a luat inițiativa întemeierii unei „universități populare” cu sediul la Liceul românesc, la care următorii profesori, începând din ziua de 5 Febr. s. n. vor ține cursuri, după cum urmează:

- 1) D-l D. Oghidan, directorul Liceului de fete, din Gara Săușă.
- 2) D-l I. Cristea, profesor la G. M. româna, din literatura română.
- 3) D-l M. Ilescu, prof. la liceul real, din istoria României.
- 4) D-l Petru Teodorescu, profesor la liceul real, din literatura franceză.

Cursurile se vor ține săptămânal, în ordinea în care se vor anunța la timp, și vor dura două luni. Vor fi în total deci câte opt prelegeri din fiecare obiect anuțat.

Inscrierile pentru audierea acestor cursuri, la încheierea cărora se vor elibera certificate de cunoștință, se fac la d-l D. Marcea, Eforia Liceului românesc până în ziua de 5 Febr. și ele vor costa pe auditori: 50 coroane, cel ce audiază o singură serie; 10 cor., pentru două serii de prelegeri; 120 coroane, trei serii, 140 coroane pentru câte și patru serii. — Membrii corpului didactic, funcționarii publici de stat (clivi și pensionari) și studenții vor beneficia de reducere de 10 la sută.

Pe lângă aceste cursuri, d-l prof. D. Perieșanu dela liceul real, va ține o serie de prelegeri asupra chimiei industriale și a altor descoperiri și invențiuni științifice.

Doamne și d-șoare profesore dela liceul de fete vor da concursul Domniilor lor prin ținerea de prelegeri cu subiecte variate.

La începutul lunii Martie, d-l I. D. Ștefănescu, profesor la școala superioară de arte-frumoase și la liceul Lezăr din București va ține un ciclu de conferințe cu titlul: „conferințe despre artă și introducere în studiul artei românești”.

La același timp comitetul Asociației județene didactice are marea mulțumire de a anunța concursul d-lor prof. universitari S. Mchedișvili, V. Pârvan și T. Rădulescu-Pogoneanu, cari au făgăduit să viziteze Brașovul și să vorbească publicului auditor al Universității noastre populare.

D-ii conferențieri recunță la orice remunerație și fateg venitul net va fi destinat pentru ajutorarea văduvelor și orfanilor corpului didactic.

Comitetul corpului didactic Brașov.

## Desbaterile Conferenței diplomatice

Paris, 20 Ianuarie 1920.

Conferința de pace s'a găsit, în cursul desbaterilor ei, în fața unor probleme care prin complexitatea lor, prin înțelesul capital ce-l legau față de ele anumite puteri, au devenit adevărate probleme — fantome care pluteau asupra conferenței ca un geniu răgâzând în nesăbuit atitudine săbateri, întărind cu un an apropiat revenirea la starea de pace, complicând într-un mod din ce în ce mai îngrozitor raporturile între aliați, amenințând chiar cu destrucție templul înțelegerii interaliate.

Asifl de probleme nedeslegate sunt trei: problema Fiume, care de fapt e o problemă adriatică și mediana, problema imperiului Otoman, care e o problemă a strâmtoarelor și a drumului spre India și a treia problema rusă care le colorează și le complică pe amândouă.

Abordarea fiecăreia dintre aceste trei probleme a trezit o mulțime de susceptibilități naționale, care i-au pus și mai mult soluționarea. Pentru ca să se poată discuta asupra aliații au recurs atunci la constatarea — întime cu scopul a-și lua angajamente formale, prin compromisiuri, greseli și acesă conferința de pace în unor decizii.

La începutul dela Londra a adus folos. Seale înțelegerii și rezultatul ei l-a îndemnat pe participanți să fixeze în fiecare lună câte o conferință de acestă.

În ianuarie decurge acum la

**Problema Adriatică.**  
Dupăce Lloyd George, G. Clemensu și Nitti au ascultat în două ședințe consecutive expunerea d-lor Tammici și Pastel din partea regărbilor, Croaților și Slovacilor, venitorii aliați au comunicat — tanților Jugo-Slaviei un acord oștie redactat în comun acord reprezentanților Italiei, dl Nitti. Acestul preconizează deslegarea problemei adriatice în felul următor: Se renunță la „Statul-Tampou” pe care era să-l formeze orașul Fiume cu regiunea din jurul lui, iar teritoriul acesta va fi împărțit între Italia și Jugoslavia. Orașul Fiume va fi anexat la Italia în continuitate teritorială.

## Scrisori din Paris.

Frontiera Italiană se îndreaptă dela est de Fiume spre Istria urmând geseua Fiume-Volosca, o la apoi spre nord-de-a lungul liniei ferate Fiume-Libiana (Leybach), care rămâne Jugo-Slaviei. Dela laudinea portului Trieste o cotește puțin spre est pentru a proteja mai bine portul și orașul Trieste. Noua frontieră ar aduce deci Italiei: Fiume, Abazia și toată coasta Istriei. Societatea națunilor ar garanta în schimb Jugo-Slaviei și Ungariei acces liber prin portul Fiume, la Mare.

Orașul Zara va deveni stat liber, garantat de Societatea națunilor și autorizat de a-și alege statul care să-i reprezinte interesele în exterior. Grupurile de insule Liessa, Lussin și Pelagosa ar fi anexate la Italia.

Drept compensație aliații autorizează pe Jugo-Slavi de-ași întinde influința, până la Drin, în Albania nordică.

Proiectul acesta care aduce Italiei caie mai întinse foloase, n'a fost încă acceptat de Jugo-Slavi și nici de Americani, cari își condiționează ațitudine de primirea sau de refuzul Jugo-Slaviei, în ori ce caz ce constituie un succes al politicii Italiene, de intrinsecă și o consolidare a cabinetului Nitti.

**Problema otomană**  
Aliații au observat față de Turcia, dela capitularea ei și până azi, o politică de amenajare și de amănare, nu fiindcă vinovăția l-ar fi fost lertată, ci fiindcă aliații n-au putut ajunge la un acord asupra acestei probleme. Această amănare a avut drept urmare renășterea în Asia-Mică a unei armate naționale turcești care e stăpână asupra teritoriului otoman dela Constantinopol până la Bstom. O decizie asupra Constantinopolului va avea evident o puternică înrădăcirea asupra moralului acestor trupe și preza franceză a fost cea dintâi care a semnalat acest fapt, indicând și primeida ce ar rezulta în cazul acesta pentru stăpânirea franceză în Siria.

În urma acestor primejdii care ar amenința cele două puteri principale Anglia și Franța parv de a se fi hotărât de-a lăsa guvernul otoman și pe Sultan la Constantinopol, de-a supune însă Strâmtoarele jurisdicției

## Constatări politice.

Încă o de amăgie pentru cei cari visau o grabnică schimbare de guvern.

D-l Zeida rămâne încă patru săptămâni la Paris.

Se duce o campanie pentru disolvarea Consiliului Dirigent. D-l Iuliu Maniu a spus că acest Consiliu nu mai are durată lungă.

Deci nu e nevoie de o campanie de presă pentru a desfășura un lucru hotărât să se desființeze.

**Pentru comercianții români din Brașov**  
Cetind întâmplător numești recentii al celor două fișici românești, cari apar în fosta tipografie Curcu et Comp, astăzi proprietatea d-lui C. Popovici, ne aducem aminte de timpurile triste, când în același tipografie apărea faimoasa „Deșteptarea”, organul fraților stamezi Sulică-Vlaicu. Activitatea acelei „Deșteptări” de tristă memorie se poate resuma pe scurt în următoarele: deoparte batjocurii și defăimarea tuturor Românilor de bine, de altă parte sprijinirea politică guvernelor maghiare pe toate terenele și cu toate mijloacele, cari au culminat în cele din urmă în pămăruca sentimentului național și batjocurirea acelei armate eroice, care a adus sute de mii de jefite în vieți omenești pentru înfăptuirea statului, din care facem azi parte.

„Deșteptarea” s'a prăbușit deodată cu intrarea fainică a oștii românești în toamna anului 1918. A dispărut și credea că n-o să mai vadă lumina zilei. N-am înșelat însă. Ea a reapărut cu același program însă sub altă formă, dar cu aceiași colaboratori faimoși. Cetind cele două fișici aie omului de pule Petringearu, pară că oim sevea răposata „Deșteptare”: batjocurirea și defăimarea oameilor de bine și preamărirea celor, cari erau coadă de topor în mâinile dușmanului.

Ată, că să se știe.

Făcând această constatare ne întrebăm însă, cum de una din aceste fișici poartă numele acelei țigme a societății românești din Brașov, care în trecut a fost mândria Brașovului și a neamului românesc, iar astăzi e pe cale să pună o bază solidă comercialului românesc?

Se poate oare tolera, ca o nălitate ca intelect un aventurier ca trecut și un cărpaclu ca meserie să redacteze Foiaia „Comercianților Români” din Brașov și să vorbească în numele acestora?

Nol credem această incompatibil cu rostul și demnitatea comercianților români și în consecință așteptăm avizul celor pe cari li privește.

Correspondent.

## In amintirea Protopopului Vasile Voina

— Din cuvântarea părintelui dr. N. Stinghe la parastasul ținut în biserică Sf. Nicolae —

„Fiu al poporului român din Șcheii Brașovului, s'a născut în 28 Ianuarie 1857, dintr-o frumoasă familie de negustori, care conform tradiției păstrate la cronografi noștri Brașoveni, făcea parte din acele străvechi familii românești emigrate din orient cari s au stabilit la Brașov în a. 1392 cu prelușul zidirii bisericii negre. Studiile primare și secundare și le-a făcut la Brașov. După terminarea cursului teologic dela Sibiu, s'a înscris la Universitatea din Viena, unde a absolvit facultatea filosofică.

Inteligența sa firească și fizicul său simpatic a cucerit în cel mai scurt timp pe tinerii români, cari studiau la Viena.

V. Voina a fost ales cu mare însoțenie președinte al societății Românie Jună, în fruntea căreia a dezvoltat o viață activitate. Refetors în oraș sau în viața a funcționat ca profesor la școala reală până în 1883, când a fost ales preot la biserică Sf. Nicolae. Mai târziu a funcționat și ca catihet la școala de comerț.

Pentru meritele ce și-le-a câștigat pe teren școlar și bisericesc a fost distins cu titlul de protopop onorar iar după moartea protopopului I. Petric a fost ales în 1901 protopop al Brașovului.

A murit în 1910, răpus înainte de vreme de o boală trupească nemiloasă, la care s'a asociat și mătura adăncă provocată de nerecunoștința omenească, mai ales a celor, cărora le fusese sprijinitor și binefăcător.

Interesul deosebit ce l-a manifestat față de toate cauzele noastre culturale naționale l-a adus nu numai în fruntea tuturor instituțiilor noastre culturale din Brașov ci i-a asigurat stima și încrederea în toate cercurile conducătoare românești atât în Transilvania cât și în vechiul Regat. Sunt cunoscute legăturile sale întime mai ales cu răposatul Titu Maiorescu și cu Dl Tache Ionescu, cu al căror concurs l-a succes să asigure existența școlilor române din Brașov, într-un timp când campania de discreditare și nimicire îndreptată în contra liceului român din partea guvernului ungaruș, își asigură apogeu.

A fost în totdeauna bine. A fost omul de încredere al Metropoliilor Miron Romanul și Ioan Măjanu în toate chestiunile mai importante și mai delicate școlare-bisericști.

A întreținut legături întime dintre fructușii noștri mireni, mai ales cu Dl Parteniu Cosma, iar legăturile sale aproape frățeg și arhimandrit-mitrofor dela Sinaia Dionisie Simionescu, sunt cunoscute de toată lumea.

Fire idealistă înzestrată cu toate atribuțiile nobilității sufletești, prot. Voina a fost totdeauna omul f-pletor și nu al frazelor goale. Rar unca amvonul sau tribuna, dar atunci când vorbea prot. Voina știa să convingă prin fondul adănc al ideilor sale, să emoționeze și să captiveze prin duioșia sentimentelor și vocea saie și să determine prin forța precumpănitoare a argumentelor sale logice și obiective. Dintre predicile rostite ca preot tânăr și publicate în revista: Școala și familia (ca „Rogăte și lucrăz sau „Copii încă vor deveni odată oameni mari” etc.) pot fi considerate ca adevărate modele atât prin profunzimea și bogăția fondului, cât și prin frumusețea formei. Nu mai puțin remarcabile sunt și predicile rămase în manuscris, care se află azi în proprietatea familiei. Înzestrat cu cele mai largi orizonturi, ce lile înfrumusețea cultura sa de preot modern — a fost un adevărat părinte și păstor sufletesc al credincioșilor săi.

În fața ruinei economice a populației românești din Brașov, care luase odinioară un avânt atât de însemnat și materialistic, înalțarea sufletului său bui și entuziasm plană întotdeauna idealul unei populații culte și bogate românești, care să se ridice ca un puternic zid de apărare împotriva instituțiilor noastre culturale amenințate zilnic de năvala cutropitoare și de tot lăzărtoșă a străinilor. Și dacă simținea protopop. Voina n'au putut fi înecununate de succes în totdeauna vina a fost a vremurilor vitrege de atunci și a oamenilor, cari nu l-au înțeles.

Memorable vor rămâne în viața prot. Voina, mai ales acei ani de muncă și sâmbuciu la cari abia după enorme greutăți s-a putut asigura existența școlilor din Brașov, prin transformarea într-o rentă anuală depusă la casieria statului din Budapesta a subvenției secrete ce o dăduse până atunci statul român pentru întreținerea liceului.

S'benjia primită dela statul român, a fost urcată la stăruințele speciale ale prot. Voina cu 22 mii lei anual atîngând în timpul din urmă s. ma totaia de 53 mii 500 lei anual, iar atunci când ministrul Vlașcă a interzis primirea subvenției românești, cu amenințarea de a închide pentru totdeauna liceul, prot. Voina a fost acis, care s'a pus la fruntea acțiunii de salvare și a înduplecat Comitetul parohial și Sinodul Bisericii Sf. Nicolae să ia asupra lor acoperirea tuturor necesităților materiale ale școlilor. Diferendul ivit între Biserica Sf. Nicolae și statul ungar pe de-o parte, și statul român pe de altă parte, și-a găsit în sfârșit soluția în asigurarea unei rente anuale dela de statul român pe seama lui celeului.

Rezolvirea norocoasă a acestei chestiuni, care provocase atîta agitație în opinia noastră publică, iar fatre fostul stat ungar și statul român era să provoace un grav conflict diplomatic este de a se mulțumi în mare măsură deovălmăntul fealului protopop Voina. Prot. Voina n'a cruțat nici oboseală, nici agitație și nici cheltulală, numai să aducă la bun

afărâșcau asigurării existenței școalelor noastre. Cel mai desproape al familiei stiu tot atât de bine ca și membrii familiei al prof. Voina. In decursul nenunțatelor sale călătorii făcute la București, când la Sibiu, când în alte părți, a fost silit să-și călătorească o parte însemnată a averii sale proprii familiare deși familia sa era îngreșată cu o mulțime de copii, și deși nime nu s'a mai gândit să-i reamburseze spașele evuie. Nici n'a pretins nici odată aceste spașe, căci n'a fost omul, care să ia, ci care să dea, atunci, când cereau interesele obștești.

Iar familia deși a avut să sufere în urma morții premature a protopopului Voina, din cauza numeroaselor jefte materiale, ce le făcuse prot. Voina — n'a fost lipsită — de scutul sprijinător al lui Dumnezeeu: cu toate greutățile, între cari s'a crescut numeroșii copii al educăției protopopului a avut parte de o educație aleasă, iar azi acești copii fac onoare nu numai familiei, ci și neamului și țării.

Alte merite ale prot. Voina pe teren bisericesc și școlar: Ca președinte al comitetului parohial și al școlii școalelor a contribuit din răspunsuri la modernizarea școlii de pensie al profesorilor, președinte al învățătorilor la îmbunătățirea salariilor corporațiilor didactice, președinte al celorlalți funcționari ai bisericii.

Cum toate acestea cereau jefte însemnate materiale cari cădeau aproape exclusiv în sarcina bisericii Sf. Nicolae a strâns din răspunsuri, pe deoparte să sporească veniturile bisericii, pe de altă parte să scutească biserica de greutăți.

Asfel dănsul este acela, care a obținut de la statul român scutirea bisericii de impozite pentru moșia din vechiul Regat și tot dănsul a câștigat pe seama bisericii marelui Sf. D. de la Măria spitalelor din București, și a valorizat pădurile moșilor de la vechiul Regat.

Prot. Voina a fost sufletul întregii lucrări de organizare a administrației bisericilor Sf. Nicolae și a școlilor ceastale. Tot dănsul a fost acela, care a plecat în totdauna pentru clădirea unui edificiu corespunzător pe seama școalelor primare și a școalelor de Comerț.

Activitatea sa n'a îmbrățișat numai interesele speciale și locale ale Brașovului ci s'a extins asupra întregului complex de interese românești de provincie. Prin legăturile intime și contactul deosebit ce l-a avut cu cercurile conducătoare din vechiul Regat, prot. Voina a fost acela care a întreprins mai mult și a alimentat interesul celor din vechiul Regat, față de soarta Bisericii, școlii și poporului român, din fosta monarhie austro-ungară, și astfel feceritului prot. Voina li revine în mare parte meritul de a fi pregătitor în vechiul Regat, acul curent național, care a dat azi naștere României Mari prin desrobirea Românilor din fosta împărăție austro-ungară.

Accesiți politica intransigentă națională a profesat-o prot. Voina și aici acasă, pledând în tot deauna pentru activitatea politică și condamnând pasivitatea steapă.

Pe timpul procesului memorandului, prot. Voina a fost acela care a organizat toată mișcarea națională în țara bărești și participarea în mod atât de important a Brașovenilor la procesul de la Cluj.

Franchiza sa, cinstită și sentimentul său de dreptate și corectitate au câștigat pe seama prot. Voina un număr însemnat și încrederea societății românești și respectul străinilor. Cu autoritățile locale a întreprins în totdauna relații bune și corecte, călătind în tot deauna să apere interesele multiple ale instituțiilor noastre culturale și ale poporului din Scheia.

A trăit respectat de toată lumea și a murit regretat de toți oamenii de bine, iar aceasta este dovada cea mai palpabilă a vredniciei sale, care l-a înscris pe vece numele în șirul marilor protopopi al Brașovului cari

au împodobit istoria atât de bogată în peripeții a poporului român din Scheia.

A murit înaintea de vreme, și dacă a închis ochii săi pământești cu inima înclășată de durere; ochii săi s'au deschis și strălucesc și inima lui trează pe plaiurile celor feceriti de bucuria obștească a împlinirii aceluși vis, pentru care a luptat și de dorul cărului a adormit și dănsul: visul dulce al desrobirii neamului românesc și al înfrățirii României Mari!

Rana dureroasă, provocată prin trecerea din viață a prot. V. Voina, abia se vindecase și iată că azi din nou sângerează. Familia răposatului protopop îmbracă dolul pentru pierderea prematură a celui mai iubit fiu al său sublor. Florin Voina care, în urma unei operațiuni, a decedat în clinica din Cluj.

Un tânăr distins, cu calități alese sufletești, voinic și plin de viață este răpus de nemiloasa moarte. Abia ajuns în floarea vîștii, în etatea fragedă de 24 ani, gata de a păși pe pragul universității spre a-și lăcașa puterile și a aduce servicii neamului și patriei, tânărul medicinist arădian ne un lung adio se coboară în mormântul rece. Prin pierderea lui nu numai familia, ci și neamul întreg suferă o mare lovitură, căci înținerimea aiceasă e nădăjdea viitorului nostru.

Dragostea și însoțirea lui pentru cauza noastră sfântă l-a făcut să treacă în a. 1915, pe furie, Carpații, să se înscrisă la București la Institutul medicomilitar și așa să aducă servicii neamului. Ostaș viteaz, trecut prin ploaie de gloanțe și tifosul exantematic, s'a făcut doctor pe deplin turnând balsam răcoritor pe răniile atător suferinzi. Pe el însă n'a fost cine să-l scape. Cu nădăjdea lui suficient că moartea e trecerea la o viață mai înaltă, în fața celui Aret-paternic, pentru toate încercările nu putem zice, decât un dreptul Iov: „Domnul a dat, Domnul a luat, fe numele Domnului binecuvântat.”

### Vinovații războiului

De când chestia procesului ex-impăratului a redevenit de a-tualitate, cercurile germane vorbesc din nou de boala exilatului „dela Amerongen și se întrebă dacă starea sa cronică nu va reduce în mod considerabil responsabilitatea sa.

Correspondenții din H-ga al ziarului „Berliner Tageblatt” scrie, că medicii au constatat la ex-impărat un ansamblu de simptome din care se poate deduce o slabire cerebrală. Când conversează, figura sa este lipsită de orice expresie și privirea sa devine fixă; brațele și picioarele li tremură, compulsența sa crește și — fapt remarcabil — Wilhelm al II-lea vorbește mai puțin, a îmbrăncit considerabil.

Medicii olandezi sunt de părere, că Wilhelm al II-lea este stins de paralizie generală, boală „pregresivă și incurabilă.”

Ziarul berlinesc adaugă acest comentariu tendențios: „Dacă o anchetă va stabili exactitatea acestei diagnostiche procesul va trebui să ia o fizionomie nouă.” (Le Democrat)

### Anunț

Toți acei locuitori la cari au fost încuștrăriți ofișeri, și cari ofișeri în urma transferării sau demobilizării lor locuiește în raionul H-bere, sunt datori ca în decurs de 24 ore să anunțe comiserile libere la Comendăria Pieții Brașov, Serviciul Cartizării.

Excepții fac acei locuitori, cărora li s'a eliberat locuința de încuștrare în baza motivelor constatate de comiserile de încuștrare care a eliberat respectivilor locuitorii an de scude încuștrare.

Refuzarea intră în prevederile act. Nr. 2 aliniat I al ordonanței Nr. 13, 12, și 7 (modificată la comandamentul Trupeilor din Transilvania). Comandamentul Fecții Brașov.

## Legiunea română de vânători din Siberia

Numele, vârsta, ocupația și localitatea voluntarilor români.

Bat. I. „Horia, Compania I-a.

Vin. Ioan Comanin, 26 ani, plugar, Cinfud, Alba Inf. Vin. Ilic Nicolae, 27 ani, plugar, Ajud, Alba Inf. Vin. Nicolae Lungan, 34 ani, plugar, Galdă de sus, Alba Inf. Front. Iulius Medrea, 27 ani, Galdă de sus, Alba Inf. Vin. Nicolae Nagu, 24 ani, plugar, Galdă de sus, Alba Inf. Vin. George Breaz, 32 ani, plugar, Mogos, Alba Inf. Vin. George Sărb, 39 ani, plugar, Obreja, Alba Inf. Vin. Iosif Ștef. 28 ani, plugar, Obreja, Alba Inf. Vin. Miron Răslan, 23 ani, plugar, Preșeor, Alba Inf. Vin. Ioan Mera, 39 ani, plugar, Reșia Moacă, Alba Inf. Vin. Ilic Ștef, 37 ani, plugar, Spălușoaia, Alba Inf. Vin. Alexandru Man (Compa), cobotor, Veza, Alba Inf. Vin. Ioan Vanc, 26 ani, plugar, Ciocova, Arad. Vin. Ioan Măntănuș, 27 ani, plugar, Tăuș, Arad. Locot. Nicolae Turcu, 29 ani, funcționar de bancă, Totvărăștia, Arad. Transdrif Sas, 27 ani, plugar, Sovăcsa, Arad. Vin. Traian Valeriu, 34 ani, plugar, Șiclaș, Arad. Vin. Nicolae Păcălău, 35 ani, Barzeș, Bihor. Vin. Avram Răban, 25 ani, plugar, Hesnag, Bihor.

Vinătorul Matei Măndru, 23 ani, Căsnău B-hor. Vin. Tudor Faia, 33 ani, plugar, Măiești B-hor. Caporal Ilic Bruc, 32 ani, plugar, Borgo Prund Bistră Năsăud. Caporal Ștefan Fiamând, 38 ani, Borgo Joseni Bistrița Năsăud. Serg. George Pascu, 26 ani, plugar, Cristian Brașov. Vin. Pavel Lupu, 25 ani, plugar, Bogod ni Caras Severin. Locot. Filaret Lușian, 29 ani, eand dat de avocat, Boișci Caras Severin. Vin. Dada Tulbure, 38 ani, plugar, Călnă Caras Severin. Vin. George Cercan, 37 ani, plugar, Caprioara Caras Severin. Cap. Iugst Cocos, 27 ani, plugar, Cioclova Caras Severin. Vin. Ioan Miod, 26 ani, plugar, Cioclu, Caras Severin. Vin. Ioan Baba, 26 ani, plugar, Cișma Caras Severin. Vin. Ștefan Șimon, 25 ani, G-beli Caras Severin. Elev puit. Iulian Dămeșcu, 22 ani, student, Jupelnic Caras Severin. Serg. Alexandru Iorga, 36 ani, comerciant, Lugoj Caras Severin. Major Eugen Chitchean, 34 ani, ofițer activ, Mehadia Caras Severin. Vin. Marian Grăvan, 29 ani, plugar, Timiș Sătaș, Caras Severin. Vin. Constantin Muntean, 29 ani, plugar, Ohaba Bistra Caras Severin. Vin. Ștefan Lăpușan, 24 ani, Pेत्रoara Caras Severin. Vin. Const. Ștefanac, 25 ani, plugar, Rusberg Caras Severin. Vin. Mihail Petru, 25 ani, plugar, Giurgiu Ciuc. Vin. Ioan Lazar, 33 ani, plugar, Almas Rașca Cluj. Vin. Ion Pop, 33 ani, plugar, Astileu Cluj. Vin. Ioan Vultur, 30 ani, plugar, Cojocna Cluj. Vin. Ioan Noșă, 41 ani, plugar, Mioveni Cluj. Vin. Ștefan Șimoc, 33 ani, plugar, Sfăra Cluj. Aj. de subloc. Iuliu Gărman, 39 ani, învâțător, Sămbolșeu de Cămpie Cluj. Front. Ștefan Băgătan, 38 ani, plugar, Suat Cluj. Vin. Achin Ghizdav, 25 ani, plugar, Ileni, Făgăraș. Vin. George Sianga, 24 ani, plugar, Măndra Făgăraș. Vin. Nicolae Bulchie, 38 ani, plugar, Vișeni Făgăraș. Vin. Ioan Costea, 37 ani, plugar, Arden Hunedoara. Vin. Avram Stuzza, 25 ani, plugar, Băjenii Hunedoara. Vin. Alexandru Străuș, 26 ani, plugar, Bulezești Hunedoara. Subloc. Iuliu Ilinca, 25 ani, contab. I, Hunedoara, Hunedoara. Vin. Petru Ardelean, 39 ani, plugar, Murăș Șoimș Hunedoara. Vin. Ioan Zăpădean, 28 ani, plugar, Mermelz Hunedoara. Vin. Ioan Păpăș, 31 ani, ciotbotar, Tebea Hunedoara. Pl. m. Ioan Pope, 31 ani, plugar, Murăș Muntia, Hunedoara. Vin. Roman Leoncean, 32 ani, plugar, Pertin Hunedoara. Vin. Nicolae Melieș, 23 ani, plugar, Steia Hunedoara. Vin. Ioan Juroa, 29 ani, plugar, Călnăștii Maramureș. Vin. Petru Pop, 10 ani, 26 ani, Găd Maramureș. Vin. Grigore Fechta, 22 ani, plugar, Julești Maramureș.

Murăș Turda. Vin. Eliseu Gidin, 25 ani, plugar, Deda, Murăș Turda. Vin. Vasile Murășan, 31 ani, plugar, Pogăciaua, Murăș Turda. Subloc. Ioan Șalu, 37 ani, adm. de moșie, Șamșudul de Cămpie, Murăș Turda. Capr. George Radu, 37 ani, plugar, Lipoi, Sătmăr. Vin. George Bula, 37 ani, plugar, Mișrești, Sătmăr. Vin. Nicolae Pop, 39 ani, plugar, Serrari, Sătmăr. Front. Gherasim Breban, 28 ani, Bicz, Sălaj. Vin. George Achim, 23 ani, plugar, Vlăc, Sălaj. Vin. Vasile Rogoz, 31 ani, Jorjelec, Sălaj. Vin. Ioan Băcșan, 33 ani, plugar, Chitocș, Sălaj. Serg. Valer Burea, 47 ani, Prezeice, Sălaj. Capr. Vasile Zacharie, 33 ani, Dadeșu Român, Sălaj. Front. Constantin Luca, 28 ani, neguțător, Gales, Sibiu. Vin. M-tețu Lupu, 23 ani, plugar, Lancrăm, Sibiu. Vin. Toma Grozav, 40 ani, plugar, Mohu, Șib. Vin. Petru Cristea, 31 ani, plugar, Petrișelu, Sibiu. Vin. Iacob Luca, 34 ani, plugar, Topârcea, Sibiu. Vin. Ioan Moraru, 35 ani, plugar, Lancrăm, Sib. Vin. Ioan Pop, 30 ani, măsar, Rășinari, Sibiu. Med. Loc. Alexandru Bujăș, 28 ani, stud. în medicină, Beșlean, Solnoc Dobăca, Capr. Ioan Nășlean, 29 ani, faur, Copru, Solnoc Dobăca. Vin. Dumitru Filip, 25 ani, plugar, Căpșeni, Solnoc Dobăca. Vin. Dumitru Căpăloa, 31 ani, plugar, Drăgan, Solnoc Dobăca, Med. Loc. Augustin Seela, 29 ani, student în medicină, Lozna Mare, Solnoc Dobăca. Vin. Gavrilă Roman, 24 ani, plugar, Franconi, Solnoc Dobăca, Capr. Vasile Hărăguș, 36 ani, plugar, Găloșul de Jos, Solnoc Dobăca. Vin. Ioan Murășani, 26 ani, plugar, Miotiu, Solnoc Dobăca. Capr. Constantin Tudoran, 26 ani, Părcărești Solnoc Dobăca. Vin. Nicolae Lazar, 27 ani, plugar, Suciu de Jos, Solnoc Dobăca. Plat. George Teșcu, 28 ani, plugar, Boiu Mare, Târnava Mare. Front. Vasile Haidu, 28 ani, plugar, Chelser, Târnava Mică. Front. Ioan Solomon, 35 ani, plugar, Dico Sta Martin, Târnava Mică. Front. Mateiu George, 27 ani, Rodoș, Târnava Mică. Front. Emanoil Meșșan, 26 ani, plugar, Somfăluș, Târnava Mică. Front. Pavel Sirbu, 26 ani, plugar, Capăt, Timiș. Vin. Ioan Barbulescu, 33 ani, plugari Capăt, Timiș.

Vin. Ioan Reșheș, 34 ani, Ghroș Timiș. Vin. Iosif Avramuș, 26 ani, plugar, Ghroș, Timiș. Vin. Ioan Iacob, 29 ani, plugar, Jadați, Timiș. Vin. Petru Oplean, 35 ani, plugar, Marava, Timiș. Front. George Bija, 24 ani, plugar, Șpet, Timiș. Plat. Solomon Schiopu, 36 ani, plugar, Fotuș, Timiș. Cap. Valeriu Chiran, 32 ani, plugar, Bădăla, Treizezane, Văna, Ioan Ștef, 29 ani, plugar, Cioclu, Turda Arș. Vin. Șimon Arșiu, 40 ani, plugar, Copand, Turda Arș. Vin. Ioan Păcurar, 39 ani, plugar, Găloș Român, Turda Arș. Vin. Ioan Cocan, 28 ani, plugar, Grând, Turda Arș. Vin. Ioan Reșu, 43 ani, plugar, Hidiș, Turda Arș. Vin. Vasile Mărințan, 31 ani, Indoi, Turda Arș. Vin. Petru Crișan, 32 ani, plugar, Lușna, Turda Arș. Vin. Nicolae Gherghi, 24 ani, plugar, Turda, Turda Arș. Vin. Ioan Marcu, 30 ani, plugar, Turda, Turda Arș. Vin. Ioan Vintilă, 23 ani, mōșar, Sănger, Turda Arș. Vin. George Ormăneșan, 24 ani, plugar, Șăuila de Cămpie, Turda Arș. Vin. Florea Toșil, 26 ani, plugar, Șăuila de Cămpie, Turda Arș. Vin. George Runcan, 31 ani, plugar, Șăuila de Cămpie, Turda Arș. Vin. Gavrilă Călugăr, 36 ani, plugar, Schiop, Turda Arș. Subloc. Corneliu Comș, 22 ani, student jurist, București, Ifov, România. Vin. Vasile Moșca, 23 ani, plugar, Malnevaie, Băsarabia. Front. Ioan Ciocan, 37 ani, măcelar, Capu Cădrului, Bucovina. Cap. Ioan Vartolomei, 45 ani, plugar, Capu Cădrului, Bucovina. Vin. Silvestru Ionescu, 28 ani, plugar, Califanești, Bucovina.

Vin. Nicolae Racoș, 23 ani, plugar, Califanești, Bucovina. Vin. Gavrilă Cloban, 37 ani, plugar, Ciudel, Bucovina. Cap. Ioan Olenici, 32 ani, plugar, Costișa, Bucovina. Vin. Ioan Mic, 22 ani, plugar, Pătrăuș, Bucovina. Iordache Morar, 25 ani, plugar, Stroiești, Bucovina. Vin. Nicolae Popescu, Pătrăuș, Bucovina. (Va urma.)

### Serbări-Petreckeri

Balul costumat organizat de corpul ofițeresc al lagărului de prizonieri promise a fi una din distracțiile cele mai alese ale carnavalului.

Balul are loc în sala Redoute astăzi Mercuri 28 Ianuarie Beneficiul balului va fi dat orfanilor de război.

### Petreckerea din Prejmer

Dumnezeu după Crăciun, Reuniunea femeilor române din Prejmer, sub conducerea preotului și învățătorilor a aranjat o producție teatrală. Regista acestei producții ca și a întregii petreckeri arată că prin stăruință și înțelegere se poate face și în cadrele unei petreckeri sătești educație și școală bună pentru popor.

S-a jucat mai întâi *Poemul unirii* de Z. Băran. Inscenarea acestui tablou viu al unirii naționale a fost copiată în modul cel mai fericit după aceea a trupelor artizilor dela Teatrul Național din București. Costumele naționale caracteristice păstrându-și stilul, lumina și decorurile bogate ale scenei de teatru, gruparea drăguță și dicția clară, frumoasă a diletanților, a făcut ca tabloul viu, care a încheiat acest simbol, luminat fericit, să fie viu splendid de numerosii public adunați. Diletanții au fost: Lioniu Ludu, stud. în drepturi, domnișoarele: Zinca Băgu, Merloara Dogariu, Eftolina Aldea, Maria Băgu și Erosian Mireș.

S'a predat apoi piesa în 5 acte *Nepotul răsărit* comedie prelucrată după Kotzebue, o prelucrare, care cu mici schimbări necesare o recomandăm diletanților dela sate, pentru că prin comici de situație fise publicul într-o încordare și buna dispoziție dela început până la sfârșit. Așa a fost și la Prejmer. S-a răs mult și bine, și publicul și-a petrecut de minune. Diletanții în această piesă au fost: sublocotenentii Traian Luda și Nico Frateș, dăni Nicu Stelea, Redu Cranza și Valeriu Popovici și d-șoarele Victoria Stelea, Eugenia Șarariu, Eugenia Petrica și Elena Petrica. După producție a urmat dans până în zori de zi în cea mai bună amfiate.

Venitul curat al petreckeri în sumă de 2030 coroane, s-a donat în parte nouului fond de zidire al bisericii noastre, iar restul e destinat a mări fondul Renuștii fecellor rom. din loc, care și până acum a făcut multe lucruri bune. Ir. Frateș.

**Chestia României la Paris.** Guvernul din București a primit comunicări amănunțite dela d-l Vaida asupra demersurilor făcute în sprijinirea revendicării României. D-l Vaida va expune situația în congresul ambasadorilor în data de ce va sosi la Paris delegația maghiară. A. D.

**Gara Brașov blocată.** Din pricina lipsei de cărbuni și lemne, gara Brașov este complet blocată. Trenurile militare, cu animale, stau de zile întregi în gară. Nu se pot expedi la Predești aceste trenuri și vitele mor de frig și lipsă de hrană. Creдем că nu mai poate dăni această stare de lucruri. Cărbunii ce se expediază pentru gara Brașov s'a nu mai fie opriți în alte gări, și căt mai urgent să se deblocheze această stațiune care e un nod principal în rețeaua căilor noastre ferate.

## Scrisoare deschisă

către deputatul Brașovului în interesul medicilor ardeeleni mobilizați.

Mult stimată Domniule Deputat! Aș voi ca să vă răpesc câteva minute, acum înainte de redeschiderea parlamentului și vă rog să binevoiți a-mi permite să vă atrag atențiunea asupra unei chestiuni, care în fondul ei și după convingerea mea constituie o neglijență și o nedreptate, în timp ce de unele foruri superioare a fost clasată ca un act de nepatriotism. Văș fi foarte recunoscător, dacă în răspunsul Domniei-vostre obiectiv studiat și completat poate prin informații la centru mi-șai da o soluțiune.

Chestiunea o armoitoare: în vechiul regat există un decret de lege, care se aplica și acum în marginele cele mai largi ale posibilității, în baza căruii medicii sunt mobilizați pentru un stagiu de 3 luni, după oare prin o admirabilă mișcare de totație sunt înlocuiți prin alții. Marele C. G. are lista completă de medici, și această listă deosebită mișcare de rotație o aplică de vro-o 10 luni de zile deși și în Bucovina și în Băsarabia cu toată rigoză și seriozitatea unei legi.

E adevărat, că medicii ardeleni au fost mobilizați de către Consiliul Dirigent, și legea aceasta binecunoscută nu era încă vorba, că se refera și la noi. Dar de mult, de mai bine de 8 luni de zile armata ardelenă s'a contopit într-o definitivă și pe vece inseparabilă unitate cu armata română, de ce să infirze decl de a se aplica și la noi scoleșii legi, având slavă Domnului doar numai un singur ministru de război?

Se știe că tocmal noi ardeleni suntem aceia cari fără deosebire, că suntem soldați, ofițeri sau asimilați, am făcut o campanie mai lungă. Eu d. ex. dela 1 Oct. 1913, sunt încontinau militar, cam 6 ani la cap de departe de casă și dacă prefectura Jud. Brașov nu mi-ar fi cerut demobilizarea direct dela M. de R. mi-șai fi nimicit cu totul pe la regimente cașiera medicală, căci tocmal acela este scopul rotației meșșionate, ca medicii cât de des să revină la ocupațiunea și stința pur medicală. Pe de altă parte e de prisos cred să mai menționez efectele dezastruoase ale unei mobilizări așa de lungi depe de casă și în ceace privește situațiunea materială, viața familiară, educațiunea copiilor etc.

Și acum cunoașcând, mult stimată domniule deputat, cesența chestiunii de față, vă pun întrebarea, că prin faptul, că am intervenit și direct la M. de R. și M. C. G. pentru demobilizarea mea, am comș un act de nepatriotism, cum era clasificat de unele foruri militare din Ardeal, sau era un procedeu pe deplin îndepățat și o nă putea sustrage dă cercul străin al unei nedreptăți? Dacă este o nedreptate cu onoare Vă rog să binevoiți a interveni ca și în Ardeal să se execute această mobilizare rotată de 3 luni, ca să nu se mai vadă cazuri ca unii. — și acesă și majoritatea dintre medicii ardeleni miei nu și-au transformat uniforma austriacă, — iar alții după o campanie de 6 ani stau încă tot de parte de casă.

Brașov, în 26 Ian. 1920. Dr. Brucna Suetiu-Sibiann. Med. locot. în Rezerv. demob. înal în Ian. 1920 prim Ord. 12671 al M. de R.

### Curs de limba franceză

Str. Castelului 76 etaj Incepe Luni 26 Ianuarie ora 3-5 p. m. D-na Lucia L. Ursulescu licențiată „cum laude” în fil. modernă, cu studii speciale la Sorbona Paris și profesară de stat la școala comercială superioară de fete Brașov. 6 ore pe săptămână pentru începători lunar 300 cor. 4 ore pe săptămână pentru inițiați 200 cor. lunar.

## FOILETONUL GAZETEI TRANSLIVANIANEI

### In strunga de baionete

Aminirii și impresii.

de prof. I. C. Panțu.

(Urmare.)

— Anzi acolo, grăi maiorul și se uită la colegul său prusian. Se poate așa ceva?

— Așa a fost domniule maior, i-am spus cu toată hotărârea.

— Totuși mă mir, că d'ntro așa întâmplare să se producă disordine.

— A mai fost ceva d-le maior!

— Ce a fost, a întrebă repede maiorul, cu un fel de curiozitate, ca și cum s'ar aștepta la ceva indicii de revoltă.

— Să vedeți, d-le maior... Tot astăzi a umbat un slujbaș dela poliție, a bătu toba, a adunat lume și a anunțat, cum să ne ferim de aeroplane. Nu știa bine românește și a făcut numai încurcătura, a băgat frica în oameni. Lumea credea, că neapărat astăzi vor veni aeroplane și se vor arunca bombe pe capetele noastre.

— Așa?

— Da, se poate costata la poliție! Maiorul a luat notă de lucrul acesta... a însemnat într'un carnet, apoi a continuat:

— Va să zică, nu a fost nici o răvărităre... nu a fost ceva sau la cale de mai înainte.

se îndesă, să mă întreb, ce-i și cineva o peatră de pe suflet... vedeam că treaba este câștigată... am trecut peste furtună. Gluma neamului era cea mai sigură dovadă că am răsușit... Când e vorba de revoluție, na se gumește...

„Maiorul Opitz a venit iarăși cătră „strungă”, iar eu i-am eșit înainte și m'am apropiat de el cu puțin dragoste.

— Domniule, d-ta iai răspunderea pentru cele ce mi-ai comunicat?

— Da, iau orice răspundere, poporul este liniștit, nu are să se întâmple nimic.

— Bine, măne dimineață la ora zece punct, să te prezenți cu vro cățiva din cei de față la „comanda pieții”, mi-ai dat mâna și s'a despărțat cățiva pași, aveai ceva de isprăvit, cu colegul său prusian și-mi pare și cu Huszăr.

Întreacea d-l Popoviciu a venit la mine. Era iritat foarte tare, și speriat... m'a rugat să-l recomand d-lui Opitz, ca să-l vorbească ceva. Eu îi răspund, că numai astăzi am făcut cunoștința domnului maior și că nu ar fi la loc recomandarea mea, căci el se găsește în exercitarea ofișului, nu știu sub ce titlu să fac eu încredă acesta.

— Fi bun, a repetat dl Popoviciu, fi bun, fi ce-l face, recomandă-mă, căci să ști, că are să se întâmple ceva cu mine în noaptea aceasta, de șgur mă duc undeve, mă împușcă... a adăus ei desperat.

Platz Kommando — Comandura pieții.

prăgălit și s'a dus fiecare la treaba lui, acasă.

Multe mulțămiri mi-au adus toți din toate părțile. Avem adevărată mângâiere, văzând, că au eșit lucrurile bine și cu rostul lor. A fost o zi grea pentru poporul nostru din Scheia, s'a sfârșit însă cu bine. Între adevăr am avut mare noroc... așa trebuie să zic, — că maiorul Opitz a fost un om cunștat, un om înțelegător.

Cei vro două sute de inși bărbăți și feciori, au fost puși în rând (erau și copii și băieți) și duși de detectivi și polițiași în biserică Sf. Nicolae. Era așa pela ora unsprezece... Acolo, la flacăra unor luminaări de ceară, au fost ecșiși pe o listă și după vro două censuri, așa pela unu noaptea, au fost sloboziți acasă cu porunca, ca a doua zi, să se prezente la comandura pieții... să fie cercetați și conscriși pentru treburi militare.

(Va urma.)

Amintose aici, că mulți bărbai au aflat pe front din scrisorile primite de acasă deosebita fată li dia 15 Octomvrie și mulți m'au felicitat de reușita intervenției „no-recunoaște”.

**Contrabando.** La vama din Timișoara agenții vamali au prins o contrabandă de 570.000 mărci și cor. 1.250.000 și a te diverse acțiuni pe cari Edgard Mandel vola să le exparte din țară. Tot la vama Timișoara a fost descoperită o altă contrabandă de 2.500.000 coroane și 800.000 lei hărte, emisiune a Băncii Generale. Sumele au fost confiscate

Cronica Braşovului

Cerem respectul ordinii, energiei şi onestităţii în administraţie

Anomaliile şi primejdiile sociale de înlăturat

În timp ce se împart manifeste bolşevice în oraş foleşte ungureşti fac îndrăzneţism şi activitate înconştientă...

Pe ziua de azi s'au adunat o sumă de fapte care nu pot rămâne fără comentarii foarte serioase...

Manifeste bolşevice au menirea să aducă încrederea în sufletele şi să răstoarne ordinea publică...

agitaţiile preselor ungureşti vor rămâne sterile. Foile locale Braşov-Lepok şi Kékely...

Ca atât mai mult te cuprinde revolta când vezi că stă în solda duşmanului cuvântul românesc...

Foile a Comerţianilor români a fost confiscată...

pentru că în ediţia specială de aşezare publică m'aruni strunite...

În local nou Cu ziua de astăzi reducţia şi administrarea ziarului nostru...

Românii la Paris. Din 390 de candidaţi la concursul de intrare la clasa de canto...

Distincţii. Din prilejul petrecerii sale în Caransebeş...

Un interview al d-lui Vaida

Difficultăţile României. Un mandat contra bolşevicilor.

Ziarul Parizian „Le Matin” publică următoarele declaraţii ale d-lui Vaida Voievod...

Situaţia politică în ţara noastră, deşi dificilă, oferă reale posibilităţi de muncă...

Cea mai gravă preocupare ne-o cauzează chestiunile economice şi financiare.

Pentru a remedia criza actuală trebuie să tindem spre o singură ţintă: exportul.

Putregăitul moral al hidrelor cu trei cauze trebuie stărpit fără amânare...

elementelor utile, ctenoase ale societăţii să poată lucra la reînnoirea...

energie şi consecvenţă, onestitate şi conştiinţă, respect faţă de legile...

Ga zeta Transilvaniei, ca organ al opiniei publice, va sta numai în slujba dreptăţii...

Un mandat contra bolşevicilor. Ziarul Parizian „Le Matin” publică următoarele declaraţii...

Un furt de hamuri s'a făcut în Polana Mărului Vinaria trecută.

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Şedinţele Parlamentului

Bucureşti. — La Camera d-l Cuza a cerut ca proiectul de lege...

Ministrul Vlad răspunde că peste două săptămâni va aduce proiectul de impozite şi bugetul.

Deputatul Cuza cere publicarea dezbaterilor parlamentului Marghitan. Preşedintele aprobă.

Cazacul, deputat basarabean, expunând situaţia Basarabiei declară că directoratele nu-şi îndeplinesc...

Un deputat din Tulcea pledează contra hotărârii guvernului de a se stabili în Tulcea...

Cu privire la acuzaţiile aduse de „Vito” ministrului Bontescu...

D-l Vintilă Brăteanu răspunde ministrului că trebuie să dea răspuns...

Şedinţa s'a ridicat la orele 5. Deputaţii s'au dus apoi la Congresul societăţii ocrotirii orfanilor...

Senatul Preşedintele citeşte telegrama de mulţumire trimisă de senatul italian...

D-l Penescu a întrebat pe ministrul de culte asupra cauzelor demisiei episcopului Nicodim...

Ministrul de culte a răspuns că episcopul a demisionat de bună voie.

Wladimir Atanasovici, propune trimiteră telegramă omagială d-lui Deschanel. Senatul a aprobat în unanimitate.

Generalul Lambru a cerut explicaţii asupra modului de împărţire a ajutoarelor săracilor.

Politice

Ziare din Bucureşti anunţă că d-l Al. Vaida-Voevod...

După informaţiile pe cari noi le avem din surse sigure...

Prelungirea şederii d-lui Vaida la Paris ne dă măsura situaţiei noastre externe...

Sânt oameni politici cari au temeri că se pot organiza instituţii regionale...

Ziarul „România Nouă” chiar spune că „se pare că la Cluj se planueşte organizarea...

Temeri nejustificate atât vreme cât d-l Iuliu Maniu prezidează...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

Agentia Dacia ne anunţă că generalul Averescu...

D-nii Goldiş şi Sever Dan s-au prezentat d-lui Take Ionescu...

Reprezentanţii blocului parlamentar au publicat un comunicat...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

Ştiri mărunte

Telegramele Ag. Dacia. — Bucureşti, 27 Ian.

La ministerul de finanţe s'a ţinut prima conferinţă cu directorii...

Ştiri din Ucraina spun, că bolşevicii au arestat 4000 polonezi...

S'a deschis un credit de 5 milioane pentru cumpărarea de maşini...

Maşinile rechinţionate de Unguri aflătoare la Predeal vor fi aduse...

Ministrul de agricultură intenţionează a opti fabricarea berei...

Funcţionarii comerciali au ţinut o întrunire pentru respectarea...

Ministrul de finanţe a prezentat parlamentului un proiect de lege...

La Chişinău au sosit 500 pluguri autotractoare...

Pentru masa studenţilor şi fondul zărilor. Din vânzarea...

Agencia Dacia ne anunţă că generalul Averescu...

D-nii Goldiş şi Sever Dan s-au prezentat d-lui Take Ionescu...

Reprezentanţii blocului parlamentar au publicat un comunicat...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

De la descentralizare până la organizarea de instituţii autonome...

INFORMAȚIUNI

Ultima oră

Dola „AGENCIA DACIA”

Telegramele din 27 Ianuarie.

O cerere a contelui Karolyi. Viena. Contele Karolyi a adresat...

Târguri industriale din Londra. În februarie se ţin la Londra, Glasgow...

Ungurii şi condiţiile de pace. Budapesta — Contele Apponyi a expus...

Budapesta — Ziarul „Pester Lloyd” discută într-un prim articol...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

Un invalid rănit. Văduva Marina Musca din com. Bacifalu...

TELEGRAME DIN BUCUREŞTI

din 27 Ianuarie.

Consiliul Ambasadorilor îşi începe activitatea.

Horsea. Consiliul ambasadorilor, care va înlocui Consiliul suprem...

Monumentul forţelor cari au apărut strămoşilor.

Revoltă între trupele roşii din Petrograd.

Un succes al trupelor letone. Trupele letone atacând Rozyce...

Linia Sionice-Dadogaot. Lion. Venizelos a transmis...

Frânza pentru statele născute din vechea monarchie.

Prelungirea termenului pentru Iugoslavia.

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

femei. Sâmbătă cu ocazia deschiderii mai multe femei au efectuat...

Intăririle insulei Helgoland distruse.

Lyon. — Intăririle de apărare ale insulei Helgoland au fost...

Evacuarea orşului Grandenz. Orşul Grandenz a fost evacuat...

Revoltă între trupele roşii din Petrograd.

Un succes al trupelor letone. Trupele letone atacând Rozyce...

Linia Sionice-Dadogaot. Lion. Venizelos a transmis...

Frânza pentru statele născute din vechea monarchie.

Prelungirea termenului pentru Iugoslavia.

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

Şcoală de aviaţie pentru femei. Carnarvon. — La Estbourne...

DROGUERIA CURTEI REGALE ILIE ZAMFIRESCU Bucureşti, str. Academiei 8 (opt) Cea mai mare Droguerie a Ţării. Secţia de engros pentru Medicamente, Farmacii şi Droguierilor din toată Ţara. Cele mai reduse preţuri ale zilei.

# „SPERANȚA“

instituit de credit și economii societate acționară Borgoprund.

## Convocare.

„Speranța“ instituit de credit și economii societate acționară în Borgoprund invită conform §-ului 14 din statute pe domnii acționari la a

### XXXV-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ

ce se va ține în 7 Martie 1920 în Borgoprund în localul societății.

Borgoprund, 15 Ianuarie 1920.

## Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere despre anul de gestiune 1919.
3. Satorirea bilanțului pe anul 1919. Impărțirea profitului curat.
4. Darea absolutului.
5. Urcarea capitalului acționar.
6. Modificarea statutelor.
7. Propuneri statutare.

## DIRECȚIUNEA.

| Active.                            | CONTUL BILANȚ. | Passive.                            |               |
|------------------------------------|----------------|-------------------------------------|---------------|
| Casa . . . . .                     | C. 35,223 27   | Capital acționar . . . . .          | C. 180,000 —  |
| Recompt . . . . .                  | 37,264 —       | Fond de rezervă . . . . .           | 50,304 —      |
| Imprumuturi ipotecare . . . . .    | 5,377 —        | Fond p. difer. de curs . . . . .    | 5,339 —       |
| Imprumuturi pe obligații . . . . . | 166 877 —      | Fond jubilar . . . . .              | 1,104 —       |
| Imprumut de cont curent . . . . .  | 52,164 45      | Fond p. ajut. funcț. . . . .        | 2,707 —       |
| Bon la bănci . . . . .             | 103,508 77     | Depuneri sp. fructificare . . . . . | 472,274 06    |
| Depuneri proprii . . . . .         | 105,722 06     | Cauțiuni . . . . .                  | 28,220 —      |
| Efecte proprii . . . . .           | 175 806 —      | Dividenda neridicată . . . . .      | 2,748 —       |
| Efecte de cauțiuni . . . . .       | 28,220 —       | Interese tranzitorii . . . . .      | 3,875 29      |
| Mobilier . . . . .                 | 790 —          | Profit curat . . . . .              | 9,881 20      |
|                                    | C. 756,452 55  |                                     | C. 756,452 55 |

Borgoprund, la 31 Decembrie 1919.

## DIRECȚIUNEA:

- Dr. Nicolae Hângărășiu** (președinte)      **Matei Știrlean** (director executiv)      **Victor Wokalek** (cazuar)
- Ioan Dologa**      **Pavel Beșu**      **Victor Varna**      **Panteleimon Zagrai** (membri)

Subsemnatul comitet de supraveghere a examinat Bilanțul de sus și l-a aflat în deplină concordanță cu registrele institutului.

Borgoprund, la 15 Ianuarie 1920.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

- Elieș Dan**      **Iohan Gross**      **Dănilă Pop**      **Dr. George Pavel**

# „FORESTIERA ROMANA“

intreprindere pentru exploatare de păduri, s. p. a. în Cluj.

## Convocare

Domnii acționari ai „Foresteriei Române“, intreprindere pentru exploatare de păduri s. p. a. în Cluj, sunt invitați la

### Adunarea generală de constituire a „Foresteriei Române“

ce se va ține în ziua de 15 Februarie 1920 st. n. la ora 11 a. m. în sala festivă dela Resortul de Industrie din Cluj.

Tot atunci domnii fondatori sunt invitați la o consfătuire anterioară la ora 9 a. m. tot acolo.

## Ordinea de zi:

1. Constituirea biroului adunării și constatarea acționarilor prezenți.
2. Raportul membrilor fondatori și constatarea că capitalul social e prin subscrierile efectuate deplin vărsat.
3. Stabilirea statutelor și constituirea societății.
4. Prezentarea listei membrilor în consiliul de administrație și alegerea cenzorilor.
5. Descărcarea membrilor fondatori pentru gestiunea lor.
6. Încredințarea consiliului de administrație cu îndeplinirea formelor de înregistrare.

Pentru fondatorii „Foresteriei Române“.

**Dr. Octavian Russu** m. p. (adv. președinte)

**Eugen Vanca** m. p. (dirig. fil. „Albina“, Tg. Mureș)

## Sprîjinii firmele românești.

### Frizeria High-Life

Strada Vămii 22, BRAȘOV.

S'a deschis frizeria românească HIGH LIFE în strada Vămii 22. Frizeria veche ce a fost aci, am renovat-o și am introdus confortul modern. Instalația și aranjamentul nou al Frizeriei HIGH-LIFE sunt în condițiile marilor frizerii din capitală.

Se întrebunțează loțiuni (apă de cap), odicoale fine, comprese de apă caldă. Serviciu prompt și conștiincios.

În localul frizeriei avem o mare cantitate de articole prețioase de toaletă: parfumuri fine, pastă de dinți, apă de gură, ape pentru față, brilanține, perii de dinți etc.

Contăm la sprijinul publicului românesc din oraș și provincie.

Cu stimă  
Frizeria High-Life.

2-90

No. 2246/1919.

## Publicațiune

Se facuștăiește că comuna Satulung (Jud. Brașov) vinde prin licitație publică orală și cu oferte închise, care se va ține în ziua de 4 Martie 1920, ora 10 a. m.

în localul Primăriei respective, următorul material lemn de:

1. În parcela, No. 122, 123, din seria A. 3500 l. m. cubi brad în picioare metru cub estimat cu 80. cor.

2. Din parcela No. 122, 130, din seria A. 13500. m. cubi brad, butuci tăiați, coști și partea cea

mai mare plăvăliți din tăetură, din anul 1916-17 cu 52, cor. m. cub.

3. Din parcela No. 147, 148, 153, și 154, din seri A 26,000. m. cubi brad în picioare, estimați cu 70 coroane m. cub.

Exploatarea materialului în picioare se va face prin țare rasă. Ofertele tardive-tegrafice, sau sub prețul estimăției se vor refuza.

Garanția provizorie va fi de 10% din prețul estimăției. În ofertele închise se va arăta că concurentul cunoaște în amănunte condițiile de licitație și contract și le va ține.

Informațiuni cât și condițiile de punere în vânzare, în detaliu se pot vedea în zilele de lucru la ocolul silvic Săcele (Satulung) și la Primăria comunei, sau se pot trimite în copie prin poștă pentru 20. cor. taxa de transcriere plus porto.

Satulung 18 November 1919.  
Undescifrabil **Gheorghe Comșa** 8-3 primar. prim-secretar.

## Publicațiune.

Eforia școlii centrale gr. or. române din Brașov, dă în arândă prin licitațiune cu oferte închise închise, Munții Valea-Neagră și

Prisicu, aflători în Județul Prahova, pe timp de 3 ani.

Ofertele, la care se va alătura vadiul de 10%, dela suma oferită, se vor înainta în cancelaria Eforiei școlare, Liceul român, până la 15 Februarie n. 1920.

Eforia școlară își rezervă dreptul a accepta ori care din ofertele intrate, fără considerare la suma oferită, eventual să nu accepte nici una din oferte.

Brașov, în 24 Ianuarie 1920.  
3-3 **Dr. Vasile Saftu** președinte.

**Romulus Dogariu** secretar

## Resortul Cultelor și Instrucțiune Publică

No. 1163-1920.

## Comunicat

cursuri pentru dactilografi.

Pentru formarea dactilografelor deschidem un curs de dactilografie în localitățile Resortului de culte și instrucțiune publice. La curs se primesc absolvenții — absolvenții de 4 cl. civile sau liceale și în cazuri excepționale și absolvenții școlii primare pe lângă un examen de primire. Examenul de primire se va face din limba românească. Îndeosebi din gramatică și ortografie. Cursurile de dactilografie se vor ține în fe care zi între ora 4-6 1/2 și se vor începe la 1 Februarie a. c.

Elevii vor face practică la mașinile de scris ale Resorturilor și vor primi în primele 2 luni un ajutor lunar de 400 Cor.

După primele 2 luni vor putea intra în serviciul Resorturilor continuând cursurile de gramatică, ortografie și stenografie până la sfârșitul lunii Junie când vor face un examen practic.

După terminarea cursurilor vor avea datorința să rămână în serviciul Resorturilor cel puțin 6 luni de zile pe lângă salariul precris de normele generale de salarizare ale funcționarilor de stat.

La sfârșitul cursurilor elevii vor face examen din limba, gramatică și ortografia românească, din dactilografie și stenografie și vor primi certificate în baza cărora vor putea fi aplicate ca dactilografie la toate oficiile publice.

Cei ce doresc să se înscrie la aceste cursuri, să se prezinte cu cererile lor la Resortul Cultelor și instrucțiune publice, unde vor primi toate îndrumările necesare.

Șeful resortului,  
2-5 **Branisco.**

## Anunțuri mici.

MED. UNIV.

**Dr. Mircea SUCIU-SIBIANU** medic practician.

CONSULT. 2-4 d. p.

Nr. telef. 327.

Str. Ecaterinei Nr. 4. (edificiul spitalului de ochi)

Regimentul 97 Sighișoara caută **bucătăreasă** pentru popota ofițerilor. Reflex-tanții se adresează regimentului. 4-6

**Anunț.** Aducem la cunoștință tința Onor. public din oraș și împrejurime, că am

**DESCHEIS**

în Strada Hirscher Nr. 23.

## O COFETARIE.

Garantăm pentru marfă bună, prețuri moderate și serviciu prompt.

Rog Onoratni public pentru concursul binevoitor,

3-4 **Iosif Buchholzer.**

## Restaurantul și Cafeneaua REDOUTE

DE PRIMUL RANG  
Recunoscută în mâncări și beuturi bune și eficiente, serviciu prompt. Se dă în abonamente de mâncări.

## Instiintare

**-na Flora** incomparabilă ocultistă română prezice orice chestiuni în mod sigur și serios. **Discreție garantată, Demnitate, deosebit de bogate fe sărace, se pot cășători în timpul cel mai scurt după dorința inimei sau după destinație.** Prezicerile dându-se prin spiritism, persoanele doritoare vor trimite într-un plic fotografia, o notă, scrisă de mână sa, cu anul, luna, ziua și locul nașterii, numele de botex și toate punctele la care dorește rezultat, împreună

cu taxa de 60 cor. pentru spiritism și numai prin cărți 20 cor. Se recomandă ca după rezultat să vie personal a treia zi. **D-na Flora. Str. Fabricii Nr. 2. 6-45 Brașov.**

## Serată cu dans

Reuniunea coboficianților dela poștă și telegraf din Brașov, va aranja o serată cu dans, în beneficiul reuniunii, în seara de 7 Februarie în sala cea mare dela Geverberverein, și prin această invitație pe On. Public de la onora cu prezența și sprijinul lor. 2-3 **Comitetul aranjator.**

## Ziarul „DACIA“

SOCIETATE ANONIMA. INSTITUT DE ARTE GRAFICE ȘI EDITURA.

Capital social Lei 5.000.000 — Prima emisiune Lei 2000.000 București, Strada Brezoianu No. 4.

## PROSPECT

Se aduce la cunoștința publicului de pe întregul cuprins al României Mari, că fondatorul ziarului „Dacia“, înțelegând să aperească mijloacele de inițiativă și de acțiune în lupta ce a pornit-o pentru binele obștesc, a hotărât să dea o așezare democratică organizării ziarului, dând puțința ca majoritatea cetitorilor să fie interesați de bunul lui mers, și astfel a întemeiat Soc. Anonimă cu denumirea de

## „DACIA“

Scopul principal al societății este de a exploata fondul comercial al ziarului „Dacia“, a edita o foaie specială pentru popor, bibliotecă populare și de popularizare, și alte organe de publicitate; a face orice alte întreprinderi similare, agenții de publicitate și de informățiuni telegrafice în țară și străinătate, etc.

Societatea își însușește în totul programul de acțiune și de conducere al ziarului „Dacia“, precizat dela începutul apariției sale, și totdeodată își mai însușește și principiul emis de fondatorul ziarului, al unei largi participări la beneficii a întregului personal, înscriind acest principiu, de conlucrare a muncii și capitalului, în statute.

Capitalul social este de Lei 5.000.000.—, împărțit în două sau mai multe emisiuni, putându-se mări la orice sumă, în raport cu extinderea întreprinderii, în urma unui vot al adunării generale.

Prima emisiune este de Lei 2.000.000. — repartizată în 2.000 de acțiuni nominative a câte Lei 250. — fiecare.

Călușii numai de preocupăți de interes obștesc, fondatorii societății „Dacia“, au decis să ofere subscripției publice jumătate din capitalul acoperit de ei în întregime, astfel ca să asceze la această operă socială și de cultură națională pe toți cei ce doresc sincer ridicarea și întărirea poporului, dând posibilitatea ca orice cetitor și doritor de mai bine în țara aceasta să devie acționar, interesat în mersul afacerii.

Se deschide, deci, subscripția publică reductibilă pentru jumătate din suma scrisă de fondatori, plătitul valoarea acțiunilor subscrise în modul următor:

40% adică 100 lei de fiecare acțiune la subscriere;  
60% adică 150 lei de fiecare acțiune dela 1 15 Martie 1920. Ouată cu primul vărsământ, se va ma plăti și o taxă fixă de Lei 10, — de fiecare acțiune pentru acoperirea cheltuielilor de emisiune.

Se vor îmbrățișa cu căldură subscrierile membrilor bănelor populare, obștilor, cooperativelor, și în genere subscrierile tuturor conducătorilor vieții satelor, cari sunt rugați să adue oști mai mulți aderenți, primindu-se subscrieri chiar și pentru o acțiune.

Dorim ca în fiecare sat să avem un corespondent al ziarului „Dacia“, care să ne informeze de toate nevoile locale.

Se primesc și vărsăminte integrale.

Consiliul de Administrație își rezervă dreptul de repartiziune al acțiunilor subscrise, dând preferință abonaților actuali al ziarului „Dacia“, și acelor cari dată cu subscrierea vor vărsa abonaamentul de 60 l. l pe un an, sau cel puțin 30 lei pe o jumătate an.

Subscrierea unei acțiuni constată deplina adesiune fără rezerve la toate dispozițiunile acestui prospect, ale statutelor și actului constitutiv al societății.

În schimbul sumelor vărsate se va libera o chitanță provizorie până la efectuarea tuturor vărsămintelor, când se vor alibera titlurile definitive.

Fondatorii își rezervă dreptul de a numi primul consiliu de administrație pe o perioadă de 4 ani.

Cenzorii vor fi numiți pentru prima perioadă de membrii fondatori.

Subscripția se va face dela 10-30 Ianuarie 1920 la sediul societății în București, strada Brezoianu No. 4, cum și la toate băncile și sucursalele lor, mai jos arătate.

Pentru toți cetitorii dela țară, din tot cuprinsul României Mari, se vor admite depuneri prin poștă sau prin băncile și cooperativele locale, care vor comunica prin scris, la sediul societății, în mod explicit: Numărul acțiunilor subscrise, primul vărsământ cu taxele de cheltuieli și de abonamente și adresa exactă, înaintându-se și banii.

Piața vărsămintelor pentru întreaga țară se va face numai în Lei.

Toți cei ce au urmărit și au apreciat munca noastră de până acum, și toți cei ce doresc ca acest ziar, de conștiință orientare a opiniei publice, să-și creze un loc de frunte în opera de reclădire și consolidare a României întregite, sunt chemați să sprijine această acțiune, pusă în serviciul celei mai înalte cauze a românismului: consolidarea unității politice și naționale prin cultură sănătoasă a poporului.

Subscrierile se vor putea face și la următoarele bănci:

Banca Națională a României, Banca Marmorosch Blank; Banca Agricolă; Banca Comercială română; Banca Franco-Română; Banca de Credit român; Banca Națiune; Banca Munteniei; Banca Urbană; Banca Sindicatului Agricol Ialomița; Banca Sindicatului Agricol Ilfov; Banca Viticolă a României; The Bank of Roumanien Banca Generală a Țării Românești și la toate sucursalele lor din provincie.

Deasemenea la toate băncile din provincie și din tot cuprinsul Ardealului, Banatului, Bucovinei și Basarabiei cum și la toate băncile populare dela țară, înaintându-se adeziunile și vărsămintele direct la administrația societății în strada Brezoianu 4, București.

În numele comitetului:

**I. AL. BRĂTESCU-VOINEȘTI**      **Lt.-Col. ST. ZĂVOIANU.**